Mnoziny 1 1. rénik

Mnozina je suhrn nejakych objektov, ktory chapeme akolcelo
Objekty, z ktorych je suhrn — mnoZzina tvoreny, namyie prvkami
mnoziny Mnozina je prvkami jednoziiae ugena.

Mnoziny ozngujeme vé&kymi tlacenymi pismenamiX, B, C, ...).

Mnozina moze obsahotza
« kone&ny paiet prvkov konefha mnozing;
* nekonény paiet prvkov fekonana mnozing;
o Ziadny prvok prazdna mnozina

Mnozinu utkujemedvojakym spésobom:
 vymenovanim  (vypisanim)  vSetkych  prvkov, napr.
A={12345}:
e uvedenim charakteristickej vlastnosti prvkov paidh do
mnoZiny, napr.B = {xON,n>10}.

Na zapis, Ze prvoRatri do mnoziny (je prvkom mnoziny) pouzivame
znakU. Napriklad, ak do mnoZing patri prvok 1, zapiSemkl] A.

Na zapis, Ze prvokiepatri do mnoziny (nie je prvkom mnoziny)
pouzivame znakd. Napriklad, ak do mnoziny nepatri prvok 1,
zapiSemd A,

Priklad 1:
Vypiste vSetky prvky uvedenych mnozin:
a) mnozina vsetkych parnyctisel v&Sich ako 10 a mensSich ako
20;
b) mnoZina hranatych telies;
C) mnozina ziakov vasej triedy.

RieSenie:
a) Prvkami mnoziny s&isla 12, 14, 16 a 18A={1214161€§. Do
tejto mnoziny nepatri napriklatislo 8, je sice parne, ale nie je

I 4

b) Prvkami mnoziny su napriklad kocka, kvader, ihl&a tejto
mnoziny nepatri napriklad ga, valec, kuzgé
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c) Prvkami mnoziny su ziaci naSej triedy. Nepatria i) ziaci
z inych tried.

Mnozina, ktorej prvkami stiisla, nazyvaméiselnamnozina

Mnozina vsSetkychprirodzenychéisel je ozngena pismenonN. Jej
prvkami s&&isla 1, 2, 3, 4, ... . Ma nekotre vé'a prvkov (isel).

Mnozina vSetkycltelych ¢isel je ozngena pismenord. Jej prvkami
su

 ¢islo nula;
« kladné cel&isla (prirodzenéisla) 1, 2, 3, 4, ....oz8ajemeZ";
e zaporne celéisla ..., -3, -2, -1 oztaemeZ .

MnoZzina vSetkychracionalnych ¢isel je ozn&ena pismenond). Jej
prvkami su vSetkyisla, ktoré mézeme vyjadriv tvare zlomku (su
podielom dvoch celycltisel, menovaié zlomku nesmie ki nula).
5 4 0 79 - 2

Patria do nej naprlklaﬂsla5—1, 4= TO =5 ’7’9_E 0,6 =3
Racionaln&islo sa najastejSie zapisuje

e zlomkom:;

» desatinnyntislom s konénym desatinnym rozvojom;

» Ciselnym rozvojom v tvare nekofreého desatinného rozvoja

S vyzn&enou periddou.

Mnozina vSetkychracionalnych ¢isel je ozngena pismenonh. Jej
prvkami sisla, ktoré nie su racionalne, teda tie, ktoré nazapisa
len nekonénym desatinnym rozvojom, v ktorom sa nhevyskytuje
Ziadna periéda. Napriklagislo 71 = 3, 14159 26535 89793 23846

26433 ...A/2 = 1414213562 .... ... .

Mnozina vSetkychrealnych ¢isel je ozna@ena pismenonmR. Jegj
prvkami sa racionalne aj iracionaldisla.
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Priklad 2;
Vypiste prvky danych mnozin:
a) mnozina vSetkych racionalnyctisel, pre ktoré plati, ze ich
druh&a mocnina je 36;
b) mnozina vSetkych prirodzenydatisel v@Sich ako -10 a zéaroiie
mensSich ako 5
c) mnozina vSetkych celyatisel, ktorych druha mocnina je 100;
d) mnozina vSetkych realnyatisel, ktorych tretia odmocnina je -8.

RieSenie

a) A={DXDQ, X =36}, do mnoziny patrig&isla 6 a -6, zapiSeme:
A={- 66}

b) B ={DXD N,-10< X< 5}, do mnoziny patrigisla 1, 2, 3, 4,
zapiSemeB = {1234}

c) C ={DXDZ,X2 =100} , do mnoziny patriatisla 10 a -10,
zapisemeC = {—1010}

d) D =}DX}D R3/x = —8}, do mnoziny patri¢islo -2, zapiSeme
D=1-2

Priklad 3:

)
Do ktorych ciselnych mnozin patriéisla -3;;; «@; 0; 8; -6,97?

RieSenie:
-30Z;-30Q;-3L1R
5 5

7DQ;7DR
V301;4/30R
OUZ,00Q0UR
SUNBLZB8LUQBLUR
-6900Q;-690R
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Priklad 4:
Vypiste vSetky prvky mnozin:

a) A={xON,x<5}
b) B={x0Z,x>-5

RieSenie
a) Do mnoziny A patria prirodzeng&isla, ktoré su menSie alebo
rovnajlce s&islu 5, zapiéeme.“x:{ 12,3,4,5}
b) Do mnozinyB patria cel&isla, ktoré su Wie ako -5, zapiSeme:
B={-4-3-2-1012,.}

Operéacie s mnozinami

Mnoziny A, B sa rovnaju (piSemeA = B), ak kazdy prvok mnoziny
A je prvkom mnoZinyB a zarové kazdy prvok mnoziny je prvkom
mnozinyA.

Napriklad mnozinyA={248 a B={22? 2%} sa rovnajc.

Mnozina B je podmnoZinou mnoziny A (zapisujeme B U A), ak
kazdy prvok mnozinyB je aj prvkom mnozinyA. Z toho vyplyva, ze
prelubovd’né mnozinyA, B plati:

AOA GOA,

ak AL B aBOA, takA =B.

Napriklad A={ 123456789 aB={245. Kazdy prvok mnoziny
B je zarové prvkom mnozinyA a preto mnozind je podmnozinou

mnoziny A, zapiSemeB U A. MnozinaA vSak obsahuje také prvky
(napr. 1,3,6,7,8,9), ktoré nepatria do mnoZihg preto mnoziné nie
je podmnozinou mnozinig.

Prazdna mnozina je podmnozinou kazdej mnoziny

Kazda neprazdna mnozinama aspai dve podmnoziny, seba samu
a prazdnu mnozinu.
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Na znazornenie mnozin vyuzivaiennove diagramy
pre dve mnoziny pre tri mnoziny

A B

A B
C
A B
Prienikom mnozin A,B (piSeme
A n B) rozumieme mnozinu vsetkyc
prvkov, ktoré patria do mnozin
A a stasne i do mnozing.
ANnB

Nech A={147} a B={23478}.
PotomANn B = {4,7} .

Ak je prienik mnozin prazdny, hovorime, Ze mnoztgisjunktné

Zjednotenie mnozin A,B (plseme
AL B) je mnozina prvkov, ktore
patria aspd jednej z mnozii, B.

Nech A={147} a B={238}.

Potom A0 B ={ 123478}
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Rozdiel mnozin A,BpiSemeA — B je A
mnozina, ktor4 obsahuje tie prvk
z mnoziny A, ktoré nepatria dc
mnozinyB.

Nech A={12345} a B={2468}.
Potom A- B ={135} A-B
B-A={68}.

. .. A
Doplnok mnoziny A v mnozine E
(piSeme Aé) je  mnozina vSetkyct
prvkov, ktoré nepatria do mnozin
A a patria do mnozing.

Nech A={ 12345} a B={2468}.
Potom A, ={68} a B, ={135}.

Priklad 5:
Ur¢te vo Vennovom diagrame ti A B
premenne, ktoré znazanju prvky

a) patriace do mnozing,;

b) patriace do mnozing;

c) patriace do prieniku mnozil, B;

d) patriace len do mnozink;

e) patriace len do mnozing.

RieSenie
a) MnozineA patria premenné a + b.
b) MnhoZineB patria premenné b + c.
c) Prieniku mnozirA, B patri premenna b.
d) Len do mnozinyA patri premenna a.
e) Len do mnozinyB patri premenna b.
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Priklad 6: A B
Uréte vo Vennovom diagrame i
premenne, ktoré predstavuju prvky

a) patriace do mnozing,;
b) patriace len do mnozing; gA
Cc) patriace do mnozing aj C;

d) nepatriace do mnozing. C

RieSenie
a) Do mnozinyA patriaa+d +e +g.
b) Len do mnozinyB patri b.
c) Do mnozinB aj C patria g + f.
d) Do mnozinyC nepatriaa+b+d+e +f+g.

Priklad 7:

Z 35 ziakov sa &i anglicky jazyk 8 ziakov, nemecky jazyk 10 ziakov.
Ani jeden z tychto jazykov sa n&u2l Ziakov. Kdko Ziakov sa &i
obidva jazyky?

RieSenie

Priklad vyrieSime pomocou Vennovho diagramu pre dweoziny.
Mnozina A sa rovna mnozine ziakov, ktori sdauanglicky jazyk,
mnozina N sa rovna mnozine Ziakov, ktori munemecky jazyk.

A N

Jednotlivétasti mnozin ozriiame a, b, c, d:

a — ziaci, ktori sadia len anglicky jazyk;

b — Ziaci, ktori sadia aj anglicky aj nemecky jazyk;

c — Ziaci, ktori sadia len nemecky jazyk;

d — ziaci, ktori sa néia ani anglicky ani nemecky jazyk.
RieSenim ulohy méa liyhodnota premennej b.
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Z0 zadania vieme, ze:
(l)a+b+c+d=35

(2)a+b=8
3)b+c=10
(4)d=21

Tieto rovnice vyrieSime:

Druha a Stvrta rovnicu dosadime do prvej rovniebgl
a+b+c+d=35

— T

a+t+b=8 d=21

Preto :

8 +c+21=35,ztohoc=6.
Dosadime do tretej rovnice:
b+6=10, ztoho b = 4.

Obidva jazyky satia 4 ziaci.



